

伦敦金融业地位受到挑战

闫磊

美国芝加哥期权交易所公布的数据显示,2021年1月,阿姆斯特丹股市单日交易额为92亿欧元,伦敦为86亿欧元。数据同时显示,2020年一年间,伦敦平均每日股市交易额为175亿欧元;德国法兰克福为59亿欧元,在欧洲排名第二;阿姆斯特丹为26亿欧元,排名第六。

随着英国“脱欧”效应显现,金融市场也出现了改变。

伦敦金融城方面发出警告,在没有适当服务业贸易条款的情况下离开欧盟单一市场,将造成不利后果,尤其是金融服务方面。欧洲证券和市场管理局表示,股票交易从伦敦转移到欧盟是长期趋势。

英国“脱欧”后,有7500名员工和超过1万亿欧元的资产转移到欧盟,超过332家金融公司已将其核心业务迁出伦敦,老牌金融城面临提高其金融服务业竞争力的压力。

咨询公司邓白氏表示,越来越多的顶级银行家和资产管理人预期英国“脱欧”会损害伦敦的全球地位。在邓白氏调查的欧洲、亚洲和美洲250家银行和资产管理公司的高级金融专业人士中,31%的受访者将伦敦视为头号金融中心,低于去年的34%。略高于50%的受访者表示,退出欧盟将削弱伦敦作为全球金融中心的地位。

值得注意的是,荷兰阿姆斯特丹已吸引了伦敦的部分衍生品交易活动。

阿姆斯特丹在英国“脱欧”后还加速争夺IPO市场。波兰电子商务集团InPost就决定选择阿姆斯特丹作为其股票上市地。

在业内人士看来,阿姆斯特丹已经显示出了取代伦敦作为欧洲资本市场中心地位的潜力,阿姆斯特丹泛欧交易所正在或已成为公司首选的证券交易所,而过去伦敦是默认的选择。

Dealogic的数据显示,泛欧交易所阿姆斯特丹集团是整个欧洲交易所集团的一部分,尽管去年IPO数量不多,但单笔金额较大。荷兰咖啡巨头JDE Peet成功在阿姆斯特丹上市,交易金额为23亿欧元,是2018年以来欧洲最大规模的IPO,上市流程只用了十天。该交易中约有90%的投资来自荷兰以外。

而目前“脱欧”协议中有关未来金融服务的细节尚未敲定,为英国金融业未来增添较多不确定性。

英国与欧盟就金融服务关系的谈判于1月开始,3月是就谅解备忘录达成协议的最后期限。谈判结果将阐明双方的监管机构合作方式,英国政府表示,希望该国银行、保险公司和投资公司赢得等价交易的基础。而近日欧盟委员会负责金融服务的委员麦吉尼斯对此表态称,“脱欧”后,英国金融企业在欧盟享有的准入程度将下降。

不过英国正在多个领域进一步发力以求加强竞争力。

英国财政大臣苏纳克曾表示,英国政府将重新审视企业上市规则、积极研发数字货币,推出绿色债券,为企业融资提供多种工具。

在金融科技发展方面,彭博社数据显示,2018年,英国占欧洲金融科技资金总数的80%以上。英国金融科技公司Starling Bank创始人博登认为,英国灵活的监管方式是公司成功的关键,政府有能力制定一套新的监管体系。

与此同时,也有相当一部分国际金融业高管认为近期交易额下降不足以令伦敦金融城优势失色,比如从就业转移数据看,阿姆斯特丹金融业在英国“脱欧”后新增就业仅约1000人,而伦敦原本有大约50万金融从业者。规章制度方面,相比欧盟其他国家,伦敦对金融高管红利发放

限额也更宽松，更能吸引高端人才。他们认为，未来数年才能判断伦敦在国际金融业的变化。伦敦在外汇、大宗商品、债券、保险等金融领域稳坐世界第一把交椅，全世界有超过 40% 的外国股权、30% 的外汇交易都在伦敦，其国际化程度领先地位不会迅速消失。

邓白氏调查中有 31% 的受访者觉得，英国的监管制度仍然是最好的，大大高于 25% 青睐美国和新加坡的比例。

邓白氏董事总经理梅里斯称，“这一独特的优势可能成为维持伦敦竞争力的关键所在，尤其是在企业合规成本继续上升之际。”